
METALURGIA BRONZULUI ŞI A' FIERULUI !N AŞEZAREA 
SINTANA DE MUREŞ DE LA BlRLAD- VALEA SEACA 

VASILE PALADE 

Descoperirea marelui centru meşteşugăresc de prelucare a cornului 
de cerb din aşezarea de la Bîrlad - Valea Seacă a reţinut atenţia spe
-:::ialiştilor timp de mai mulţi ani. In momentul în care cercetările în aşe
zare păreau să nu mai ofere alte noutăţi continuînd doar să sporească, 
an de an, numărul atelierelor specializate în acelaşi domeniu, campaniile 
de săpături din anii 1981-1982 ne-au oferit surpriza să id~ntificăm 
noi activităţi meşteşugăreşti de importanţă deosebită pentru progresul 
tehnic in general şi prosperitatea colectivităţii umane din aşezarea res
pectivă. Este vorba despre descoperirea unor mărturii certe privind ac
tivitatea metalurgică de prelucrare a bronzului şi de extragerea fierului. 

Deşi în campaniile de cercetări amintite n-au fost indentificate ate
liere meşteşugăreşti metalurgice ceea ce s-a descoperit ne îndreptăţeşte 
totuşi să afirmăm că în perimetrul respectiv au existat asemenea ate
liere. Astfel, în pămîntul de umplutură al bordeiului rir 18 {atelier de 
prelucrare a cornului de cerb) la 0,30 - 0,40 m. mai sus de podea au 
apărut trei recipiente întregi lucrate din lut şi altele fragmentare de o 
construcţie deosebită {fig. 1/1,2 ; 2/1,2; 3/1) care după aspectul lor sticlos, 
fuseseră supuse la o supraîncălzire repetată topind pînă la vitrificare 
,;uprafaţa exterioară a argilei din care au fost lucrate. In aceeaşi campa
nie de săpături, într-o groapă probabil culturală( groapa nr. 31) a fost 
descoperit un alt recipient întreg. asemănător ca construcţie, avînd su
prafaţa exterioară de asemenea, vitrificată (fig. 3/2), iar în campania din 
anul 1982 încă unul identic, aproape (fig. 4/2). 

Recipientul descoperit în anul 1982 fusese aşezat într-o groapă mică, 
ovoidală, pe un strat de cărbune (posibil mangal) şi oenuşă de culoare 
neagră. Alături se afla o ceaşcă dacică aproape întreagă (fig. 5/1), aşe
zată cu gura aplecată spre sud. Aceasta avea pereţii puternic înroşiţi ca 
urmare a unei arderi secunda!'e intense şi îndelungate. Peste groapa 
respectivă şi parţial peste oeaşcă a fost aşezată cu gura în jos, partea 
inferioară a unui vas mare de provizii lucrat cu mina. După evacuarea 
cărbunilor şi a cenuşii din groapă s-a constatat că acestea avea pereţii 
neteziţi şi suprafaţa înegrită intens. Dimensiunile gropii : diametrul ma
re 0,25 m. ; diametru! mic 0,15 m. ; adîncime - 0,10 m. 

În ceea ce priveşte recipientele ,în discuţie, fie intregi fie fragmen
tare, toate sînt de dimensiuni mici şi au un profil relativ ovoidal. Ele 
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!'int prevăzute la partea superioară cu un orificiu circular sau uşor 
alungit, iar la cea inferioară aceasta dispun de 'O prelungire plată semi
circulară, cu ajutorul căreia puteau fi manipulate (fig. 2/1 ; 3/1,2. După 
aspectul lor exterior aceste recipiente nu pot fi decît creuzete în care 
se topeau metale ce urmau să fie turnate în diferite tipare. Asemenea 
tip de creuzet este rar întîlnit în literatura de specialitate atît pentru 
seCQlul IV-lea e.n. cîl; şi pentru secolele anterioare. Un creuzet jdentic 

· cu cele de la Bîrlad - VI:IJea Seacă a fost descoperit în aşezarea de la 
Poieneşti- Vaslui (fig. 4/1), pe care autorul săpăturilor l-a descris ca 
fiind ": .. un bulgăre de lut modelat în grabă ... gol pe dinăuntru"( 1• 

Pentru a verifica dacă recipientele descoperite de noi sînt creuzete. 
şi eventual pentru ce metale anume au fost utilizate, unul dintre ele a 
fost supus analizei chimice, care deşi incompletă, este totuşi concluden
tă(:l. Probele pentru analiză au fost recoltate de pe pereţii interiori ai 
recipientului, iar rezultatele sînt următoarele: cupru21,60°'0 , fier 1,340/0, 
siliciu 1,30/0, plumb 1,000/o, mangan 0,2°/0 • Procentul mare de cupru 
rezultat de analiză, culoarea maronie a suprafeţei interioare a reci
pientului şi petele roşietice de pe suprafaţa exterioară, sticloasă a aces
tuia, se datoresc efectului colorant al cuprului atestînd faptul că reci
pientul în discuţie este un creuzet utilizat în operaţiile de topire şi tur
nare a bronzului. Întrucît şi celelalte recipiente reprezintă aceleaşi ca
racteristici ale suprafeţei ·exterioare vitrifiate, probabil şi acestea <:tu 
servit aceloraşi activităţi meşteşugăreşti. 

În ceea ce priveşte modul de organizare a activităţii metalurgice, 
in afara recipientelor întregi şi fragmentare, n-a fost surprinsă, pînă 
la această dată, nici un fel de instalaţie sau atelier. De altfel, şi creu
zetele întregi fuseseră aruncate Îll afara atelierelor, ca inutilizabile, 
acestea avînd pereţii fisuraţi datorită temperaturii foarte ridicate la care 
fuseseră supuse, probabil, în mod repetat. 

1n lipsa unor tipare de turnat nu se· poate preciza, deocamdată ce 
obiecte anume se realizau aici, din bronz, prin turnare. Este de presupus, 
în primul rînd, că tabla de bronz utilizată la confecţionarea niturilor pen
tru asamblarea pieptenilor se obţinea pe plan local din materie primă 
procurată din alte zone. De altfel în cele mai multe ateliere de prelu
crare a cornului ele cerb din aşezare se aflau numeroase nituri reali
zate din fîşii de tablă tăiate cu foarfeca, din bucăţi mai mari, şi apoi 
transformate în sîrmă prin răsucire şi batere :J. Existenţa unor bucăţi 
mai mari de tablă put·tîncl urmele tăierii unot· fîşii, cu foarfeca 
(fig. 6/11), cit şi fîşii de tablă uneori intrate parţial în lucru (fig. 6 1-10), 
atestă faptul că asemenea operaţii se efectuau în centrul meşt.eşugăresc 
respectiv. Deosebit de important, pentru discuţia noastră, este faptul că 
in atelierele respective se aflau şi deşeuri rezultate de la tăierea tablei 
adunate, după cît se pare, cu grijă, ceea ce ne îndeamnă să presupunem 

1 R. Vulpe, Materiale, I, 105:l, p. 249, fig. 85/1. 
2 Analizele au fost efectuate de ing. Gabriela Balan, in ·laboratorul Intre

prinderii de rulmenţi din Birlad, căreia ii mulţumim şi pe această cale. 
:3 V. Palade, Studii si comunicări de istorie a civilizaţiei populare din Româ

nia, 1, Sibiu, 1981, p. 210, fig. 33/4; 29/5, 7, 9, 10. 

www.cimec.ro



METALURGIA BRONZULUI ŞI A FIERULUI LA VALEA SEACA 129 

că acestea reintrau în circuitul productiv prin retopire, fiind transfor
mate din nou în tablă, în atelierele metalurgice locale, asigurîndu-se 
astfel un surplus de materie primă necesară confecţionării niturilor în 
at'elierele de prelucrare a cornului de cerb. cele două activităţi condiţio
nîndu-se reciproc. Putem admite, prin urmare că în sectorul în care au 
apărut aceste creuzete existau ateliere de turnare a bronzului. Creuze
tul descoperit în anul 1982 aşezat într-o groapă peste cărbuni, ne su
g,erează eventualitatea ca acesta să fi fost aşezat special pentru a fi 
supraîncălzit pe loc, în vederea pregătirii unei şarje de metal. Totuşi 
cantitatea mică de cărbune şi cenuşă din jurul creuzetului, lipsa me
talului dtn interior, lipsa arsurii pămîntului şi a unor amenajări nece
sare nu ne dau destul temei să presupunem că topirea deşeurilor me
talice (de bronz) se realiza eventual şi în aer liber. 

Revenind asupra obiectelor care se puteau eX!ecuta aici prin tur
nare, în afara tablei pentru nituri, ne gîndim la cataramele de bronz 
şi eventual la unele fibule realizate prin turnare de tipul cek>r desco
perite în aşezare (fig. 7, 6), ori în inventarul unor morminte (fig. 7/1, 3, 4). 

Luînd în consideraţie capacitatea creuzetelor descoperite, este pro
babil că aici se realizau numai obiecte de dimensiuni mici. Astfel cel 
mai mare dintre creuzete are înălţimea de 8,1 cm şi diametru} maxim 
de 5,6 cm la exterior. În acest creuzet încăpeau aproximativ 30 cm3 de 
metal topit, suficient pentru realizarea într-o şarjă, cu un singur creu
zet, a metalului necesar pentru .a foaie de tablă de 15X20 cm groasă 
in medie de 1-1,5 mm, aşa cum se întîlneşte de obicei în atelierele de 
lucrat piepteni de aici, sau a 2-4 fibule etc. 

De artfel în aşezare nu se utiliza numai tehnica turnării în tipare, 
pentru realizarea diferitelor obiecte din bronz, ci şi aceea a modelării la 
rece prin martelare. Aceasta o dovedeşte printre altele pandantivii căl
dăruşă (fig. 715), ori sferoidali alcătuiţi din cîte două lame îndoite elip
soidal (fig. 7 !7), catarama din locuinţa nr. 13 (fig. 7 /2), cît şi fi bule cu 
piciorul întors pe dedesubt (fig. 7 /6). În unele cazuri prelucrarea la rece 
pare să fi fost asociată cu ştanţarea unor segmente ale unor obiecte cum 
ar fi extremităţile arcului la unele fibule cu pidorul întors pe dedesubt. 
Ceea ce se detaşează cu precizie însă este faptul că în aşezare existau 
meşteri metalurgişti care stăpîneau procesele tehnologice de topire şi 
tUJrnare a bronzului, activitatea lor productivă fiind atestată prin rela
tiv numeroasele creuzete descoperite pînă la această dată aici. O ase
menea activitate trebuie să fi f.ost răspîndită pe scară mai largă în 
aria culturii Sîntana de Mur-eş. Dovada o constituie descoperirea creu
zetului din aşezarea de la Poieneşti - Vaslui (sec. III-IV e.n.), identic 
cu cele de la Bîrlad - Valea Seacă, ori în aşezarea de la Pietroăsele 
(sec. al IV -lea e.n.) "· Fără îndoială că numai volumului redus al cer
cetărilor în aşezări de tip Sîntana de Mureş i se datorează puţinătatea 
descoperirilor de acest gen şi a metalurgiei bronzului în general. 

4 Gh. Diaconu, Magda Tzony, Marius Constantinescu şi Vasile Drimboceanu, 
Dacia, NS, XXI, 1977, p. 217, fig. 15/1, 3. 
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În privinţa metalurgiei fierului în aşezarea de la Bîrlad - Valea 
Seacă menţionăm că pînă în prezent au fost descoperite numai frag
ment_e __ de lu~ şi zgură de fier (fig. 12/1-5). Acestea au apărut în aceleaşi 
cond1ţu ca ŞI creuzetele amintite, adică în pămîntul de umplutură al 
bord_eiu_Iui nr. ţB şi al gropii nr. 13. Cîteva bucăţi mai mari de lupă 
prezmta un m1ez compact de metal aproape pe întreaga grosime, şi 
zgură cu mult pămînt vitrificat la partea superioară (fig. 1211). Prezenţa 
ace5tora, cu precădere într-o groapă, ce pare să fi avut un caracter 
magico-cultural, s-ar putea explica, mai curînd, ca urmare a unor ase
menea practici decît aruncate într-o groapă menajeră ca inutilizabile. 
De altfel, fragmente de lupe şi zgură au mai apărut sporadic şi în anii 
precedenţi însă în cantităţi cu totul reduse. Se poate susţine astfel, cu 
toată certitudinea, că în aşezare se realiza reducerea niinereului de fier, 
că aici existau meşteri care stăpîneau toate detaliile procesului tehnolo
gic de reducere, asigurînd succesul unor asemenea operaţiuni complexe; 
aspectul fragmentelor de lupe existente o atestă. Fără îndoială că des
coperirea instalaţiilor reducătoare ne-ar oferi detalii suplimentare cu 
privire la activitatea respectivă. Ca şi în cazul metalurgiei bronzului ob
ţinerea fierului pe plan local şi prelucrarea acestuia trebuie să se fi 
realizat şi în alte aşezări de tip Sîntana de Mureş. Dovada o constituie 
descoperirile din aşezarea de la Pietroasele - Buzău unde s-a presupus 
şi activitatea de reducere a minereului de fier 5. De altfel, reducerea 
minereului de fier surprins în aşezarea de la Bîrlad - V alea Seacă şi 
in cea de la Pietroasele - Buzău, oonstituie o continuare firească a 
acestui meşteşug, întîlnit la populaţia geto-dacică anterior, şi transmis 
din generaţie în generaţie de-a lungul secole}or. Descoperită la numai 
40-50 km depărtare de cea de la Bîrlad - V alea Seacă, o confirmă. 
Urm-de unor astfel de activităţi metalurgice se întîlnesc şi în aşezările 
r::;rpice din sec. II-III e.n. ca cea de la Poiana - Dulceşti pe Silişte 6 

etc., cît şi în cetăţile getice de la Poiana - Tecuci 7, Răcătău s, Bradu 9 

spre a ne rezuma doar la zona din jumătatea de sud a Moldovei. 
In legătură cu procurarea minereului propriu-zis, acesta se găsea, 

cu siguranţă, în apropierea aşezării în discuţie fie că este vorba de soiu
rile feruginoase din lunea Bîrladului, cunoscute sub denumirea de mi
nereu de baltă bogat în hematit to, fie din lentilel,e feru~inoase de pro
venienţă sedimentar-aluvionară, sau în cele de siderit ce apar ca inter
Galaţii în marno - calcarele de vîrstă cretacic inferior din zona flişului 

5 Ibidem. 
6 Gh. Bichir, Cultura Carpică, Ed. Acad. R.S.R., Bucureşti, 1973, p. 51, pl. 

XXXVIII/7. 
7 R. Vulpe, SCIV, 2, 1951, p. 203-204. 
B Viorel Căpitanu, Carpica, VIIl, 1976, p. 54, fig. 45;1-B. 
9 Informaţii V. Ursache, căruia ii aducem mulţumirile noastre. 
10 Dn Gh. Teodor, Materiale şi cercetări arheologice, (a XXIV-a sesiune 

anuală de rapoarte), Tulcea, 1980, p. 460. 
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Carpaţilor Orientali 11. Analizele de laborator vor aduce precizările care 
se impun 12. 

In ceea ce priveşte prelucrarea fierului, pînă în prezent în aşezare 
n-au fost identificate urmele unor ateliere de fierărie propriu-zise sau cel 
puţin uneltele caracteristice acestei activităţi ca nicovale, ciocane, cleşte, 
vetre de forjă etc. Faptul că lupele şi zgura metalică au fost descoperite 
la periferia sectorului cercetat în aşezare ar putea explica, eventual, 
această situaţie de moment. 

Numărul relativ mare de unelte şi obiecte lucrate din fier, exis
tente în principal în locuinţe, dar şi în morminte, atestă faptul că în 
aşezare existau ateliere de fierărie în care se confecţionau uneltele ne
cesare diferitelor îndeletniciri ale colectivităţii omeneşti de aici. Astfel 
în toate cele 20 de ateliere de prelucrat cornul de cerb se utiliza, pe o 
scară largă securea ori mai curînd barda, probabil, de tipul celei des
coperite în campania din anul 1982 (fig. 8;), pentru cioplit cornul de 
cerb. Cantităţile impresionant de mari de aşchii şi surcele rezultate de 
la operaţiile de cioplire cît şi urmele de cioplitură de pe diferite piese 
în faze înaintate de prelucrare (fig. 5/2-8), fac dovada că fără această 
unealtă activitatea meşteşugarilor era imposibilă. La fel de necesar .se 
dovedeşte a fi fost şi fierăstrău! cu ajutorul căruia se retezau coarnele 
de cerb în vederea confecţionării obiectelor care se executau în ateliere. 
Pe baza urmelor lăsate pe materia primă se poate afirma că meşterii 
fierari de aici realizau tipuri de fierăstrău specializate, tot mai adec
vate diferitlor operaţii pe care le implica munca meşteşugarilor în pre
lucrarea cornului. In funcţie de deschiderea crestăturilor de pe materia 
primă se poate stabili că pentru tăierea primară a cornului se între
buinţa un fierăstrău cu dinţii mari (fig. 5/5 ; 9/2). În schimb, la asam
blarea uno; obiecte se utiliza un fierăstrău, probabil de dimensiuni mai 
mici, avînd dinţii mai mărunţi, iar pentru crestarea dinţilor la pieptenii 
care se executau în atelierele respective se întrebuinţau fierăstraie cu 
calităţi de-a dreptul excepţionale, care impresionează prin pînza ce 
este cu puţin mai groasă decît cea a lamelor de ras moderne, după cwn 
o atestă crestăturile de pe unele plăcuţe (fig. 9/3-5). Probabil că aceeaşi 
meşteri realizau şi compasul din fier cu braţ mobil şi vîrf aşchietor, cu 
ajutorul căruia se executau decoraţiile din cerculeţe concentrice săpate 
în plăcile de corn ale unor piepteni, pandantivi prismatici, circulari, se
milunari etc. (fig. 9/1). In locuinţa nr. 1 a fost descoperită o bucată 
dintr-o ramă de hîrleţ din fier (fig. 10/8), iar în bordeiul nr. 16 un fier 
de plug (fig. 10/10). Intilnim de asemenea diferite dălţi, dornuri, căl
cîie de lance ?, cuie ori mici nicovale întrebuinţate la operaţiile de ni
tuire etc. (fig. 8/1, 2, 4-8). In unele locuinţe de suprafaţă au fost des
coperite cîteva zăvoare de fier de forma literei "T" (fig. 11/1-3), un 
lacăt (fig. 11/4), iar lîngă un atelier de lucru al cornului de cerb, în aer 
liber, s-a descoperit un cţrlig de pescuit din fier (fig. 11/5). Nwnărul 

11 I. Mitrea, Studii şi comunicări de istorie a civilizaţiei populare din Româ
nia, 2, Sibiu, 1981, p. 14. 

12 Probele pentru analize se găsesc la laboratorul Institutului Pedagogic 
Suceava. 
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mare de cuţite (fig. 10/1-4 ; 11/6, 7) şi alte obiecte din fier cum sînt 
pandantivii căldăruşă asamblaţi cu tije (fig. 10/9), secerile (fig. 10/6, 7), 
zăbalele pentru frîu (fig. 10/5) etc. se adaugă mărturiilor indirecte cu 
privire la existenţa atelierelor de fierărie în aşezarea de la Birlad 
V alea Seacă. 

Dezvoltarea meşteşugului prelucrării bronzului, a reducerii mine
reului şi prelucrării fierului în aşezare este firească şi explicabilă, in 
principal, datorită existenţei marelui oentru meşteşugăresc de prelu
crare a cornului de cerb de aici. Nevoia de unelte pentru retezat şi cio
plit coarne, ori cuţite şi instrumente pentru ·tăiat şi ascuţit dinţii de 
piepteni, pentru decorat obiectele lucrate din os etc. trebuie să fi f~t 
mare şi permanentă, mai ales dac·ă avem în vedere faptul că în nu
meroa<>e ateliere lucrau· cite 2-4 meşteri in acelaşi timp 13. Consumul de 
tablă de bronz necesar pentru confecţionarea niturilor era la fel de 
mare, avînd in vedere activitatea permanentă desfăşurată în atelierele 
respective tti. In acest context activitatea metalurgică apare ca o nece
sitate stringentă, aceasta condiţionind buna desfăşurare a procesului de 
producţie în atelierele de prelucrare a cornului de cerb. Meşterii fierari 
respectivi executau, in acelaşi timp, şi uneltele necesare diferitelor alte 
ocupaţii cum este agricultura etc. ei contribuind astfel la progesul teh
nic general şi la bunăstarea mmunităţii săteşti respective. 

LA METALURGIE DU BRONZE ET DU FER DANS L'ETABLISSEMEN'Ii 
SîNTANA DE MUREŞ DE BĂRLAD- VALEA SEACA 

A l'occasion des fol,!il!es des annees 1981-1932 dans l'etablissement de Bîr
lad - Valea Seacă ont ete decouverts plusieurs creusets en terre ·cui te dant. 
quelques uns conserves integralement et d'autres fragmentaires, ayant la surface 
intensivement vitrifiee, utilisees, par consequent â la fusion des metaux. 

L'analyse chimique de la mati,.re recoltee de la surface interieure de l'un des 
creusets atteste le fait que celui-ci a te utilise a l'activite de la fusion du bronze. 

Etant donne les autres creusets se presentent tout â fait identiques on suppose 
que ceux-ci ont ete utilises aussi dans les memes activitees metallurgiques. 

Dans le meme secteur on a decouvert des morceaux de la scorie et des Ioupes 
de fer, materiaux qui prouvent la reducfon du minerai dans le cadre de cet 
~tablissement. 

Les differerents outils agricoles et objots en fer ont ete decouverts dans les 
habitations et dans quelques scpultures. En guise d~ conclusion on peut affirmer 
que dans I'etablissement de Bîrlad - Valea Seacă il y avaient des ateliers de 
forgeron ou on executait tous les outils et tr;us les objets necessaires a.' la collec
tivite humaine ici presente. 

13 V. Palade, op. cit., p. 17~. 
14 Ibidem, p. 179-180. 
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EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1.- Birlad-Valea Seacă. Creusets (cabane No 18). 
Fig. 2. - Birlad-Valea Seacă. Creusets (cabane No 18). 
Fig. :l. - Birlad-Valea Seacă. Creusets: (1. cabana No 18; 2. fosse No 31). 
Fig. 4. Birlad-Valea Seacă. Creusets: (1. Poieneşti-Vaslui; 2. Birlad-Valea 

Seacă). 
Fig. 5. Birlad-Valea Seacă. 1 tasse dace; 2, 4, 6 biichettes de cor des cerf; 

3 pochoir pour tracer le contour des manches des peignes ; 5 fragment 
de cor de cerf; 7, 8 plaques de cor de cerf au cours de fac;onnage. 

Fig. 6. - Birlad-Valea Seacă. 1-3, 5, 6 fil de bronze; 4, 7, 8 bandes de tâle en 
bronze au cours de fac;onnage en fil ; 9, 10 bandes de tâle en bronze ; 
11 tâle ă la trace de cisailles ; 12 t6le en bronze reparee. ;' 

Fig. 7. - Birlad-Valea Seacă. 1, 3, 4, 6 "des fibules en bronze : 1 (sep. No 221), 3 
(pass), 4 (sep. No 208), 6 (fosse No :ll) ; 2 boucle (hab. No 13) ; 5 pen
dentif chaudron en bronze (fosse No 31) ; V. pendentif spheroide (sep. 
No 426). 

Fig. 8. - Birlad-Valea Seacă. Outils et objets en fer : 1, 2 clous; 3 hache ; 4, 6 
; {; talons des lances; 5, 7 poincons; .8 ciseau. 
Il P Fig. 9. - Birlad-Valea Seacă. 1 peigne (sep. No 48); 2-5 plaquettes en cor de cerf 

aux dents. q/ Fig. 10. - Birlad-Valea Seacă. Outils et objets en fer: 1-4 couteaux; 5 mors; 6, 7 
faucilles ; 8 cadre de bikhe ; 9 pendentif aux chaudrons ; 10 fer de 
charrue. 

Fig. 11. - Birlad-Valea Seacă. Objets en fer: 1-3 verrous; 4 cadenas; 5 hamec;on; 
6, 7 couteaux. 

Fig. 12. - Birlad-Valea Seacă. 1-5 fragments des loupes de fer. 
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